

Частное общеобразовательное учреждение  
«Лицей-интернат №5 открытого акционерного общества  
«Российские железные дороги»

V Международный конкурс сочинений 2022|2023  
«С русским языком можно творить чудеса»

Рассказ.  
«Я убит подо Ржевом»

Профильное направление: Русский язык и литература

Тематическое направление Конкурса:

Когда мы говорим о Великой Отечественной войне, в первую очередь вспоминаются лучшие качества нашего народа: мужество, готовность к самопожертвованию ради общего дела, терпение и гордость за свою страну (Михалков С): Памяти героев Отечественной войны посвящается.

Автор:

Кузнецова Александра Артемовна,  
Лицей-интернат № 5 ОАО «РЖД»,  
6 класс

Руководитель:

Иванова Лариса Юрьевна,  
учитель русского языка и литературы

2022-2023 уч.год

Рассказ.

«Я убит подо Ржевом»

Солнечный день. Яркое голубое небо, класс залит светом.

Елена Ивановна рассказывает о битве под Ржевом. Это одно из самых кровавых сражений Великой Отечественной войны. Война - жестокая вещь, она соединяет смерть, героизм и мужество солдат.

Стихотворение А.Т.Твардовского «Я убит подо Ржевом» - монолог бывшего бойца, павшего на поле боя. Люди встали живым щитом перед врагом и не дрогнули, ушли - только мертвыми. Жертвенный подвиг воинов, погибших в Ржевской битве, останется в веках. Бои под Ржевом – это ад. Грохот разрывов, вспышки огня, стоны, земля устлана трупами. Страшное и жуткое зрелище. Мои одноклассники замерли.

В напряженной тишине ломким, глухим голосом Елена Ивановна читает стихи:

Я убит подо Ржевом,  
В безымянном болоте,  
В пятой роте,  
На левом,  
При жестоком налете.

Голос Елены Ивановны печален, глаза наполнены слезами. И Елена Ивановна рассказывает нам о своем дедушке, пропавшем на войне. Великая Отечественная война так далеко от нас, но оказалась так близко. Я раньше не задумывалась об этом. Я потрясена историей семьи Елены Ивановны. Она рассказывает: «Мой дед, Непряхин Иван Васильевич, родился в 1900 г в селе Логиновка Краснокутского района. Призван на войну 25 августа 1941 года Краснокутским райвоенкоматом. В декабре 1942 года пришло извещение о том, что он пропал без вести».

Но жизнь полна неожиданностей. 30 декабря 2021 года раздался телефонный звонок, соединивший воедино радость и печаль потомков Непряхина Ивана Васильевича. Они узнали, что осенью 2021 года в Ржевских болотах поисковики (в основном москвичи, на договорной основе, за свои собственные средства во время отпусков занимаются поиском погибших и захороненных воинов Великой Отечественной войны) нашли останки бойца. Командир поискового отряда «Росич», Дмитрий Белов, рассказал, что руководитель лаборатории «Солдатский медальон» Фетисов Андрей Иванович сообщил ему о частичном восстановлении спрессованных временем и природой документов, найденных вместе с останками бойца. Обнаружили полуистлевшие листочки, много дней собирали пазлы из обрывков. И вот удача! Удалось выяснить фамилию, имя, отчество бойца, удалось понять, что он из села Логиновка Краснокутского района Саратовской области.

Через соцсети поисковики по фамилии нашли в селе Карпёнка внука старшего брата Непряхина Ивана Васильевича. За несколько часов созвонились между собой потомки Непряхина И.В., звонки летели через всю страну (Карпёнка - Логиновка – Санкт-Петербург – Саратов - Екатеринбург – Москва – Ступино – Калининград – Волжский – Красный Кут). Были сомнения: он или не он!?! Сомнения отпали, когда

увидели восстановленную записку. Все родственники узнали почерк бабушки, Анны Алексеевны. Так принято было в семье: если кто уезжает далеко, должен обязательно иметь при себе адрес с именем. Вот эту записку и нашли у бойца.

Память родственников растрожена, по крупицам они собирают семейные воспоминания. У младшей дочери в семейном альбоме сохранилась единственная маленькая военная фотография отца.

Младшей дочери Непряхина Ивана Васильевича не было и года, когда она, сидя на подоконнике (по воспоминаниям родственников), смотрела, как провожают отца на войну. Нина Ивановна не помнит отца, но ждет его всю жизнь. Сейчас ей 81 год. И вот наконец-то отец возвращается с войны! Он возвращается домой! Через 80 лет!

Непряхин Иван Васильевич ушел на войну в самом её начале, оставив дома жену и семерых детей. Позже и старшие сыновья ушли на фронт, оба вернулись. Все знали, что бабушка очень любила своего Ивана, любила и ждала, ждала, ждала... Ведь «пропал без вести» - это не похоронка. Анна Алексеевна умерла 29 августа 1983 года.

Внуки Непряхина Ивана Васильевича взрослые, состоявшиеся люди. Елена Ивановна говорит о том, что в детстве у неё была бабушка, и только сейчас появился дед. Сейчас дедушка есть в мыслях, в душе. И благодаря произошедшему событию укрепилось, усилилось чувство родства среди большой семьи.

Дед гордился бы своими детьми, внуками, правнуками, среди них врачи, учителя, офицеры, инженеры...

И стихотворные строки:

Я склоняюсь перед тобой в поклоне,  
Дед мой, не вернувшийся с войны...

созвучны их мыслям.

Как завещание воспринимаются слова из стихотворения А.Т. Твардовского:

Я вам жить завещаю...

.....

Завещаю в этой жизни

Вам счастливыми быть...

В классе ничем не нарушаемая тишина. В сердце боль. И чувство благодарности тем, кто вернул имя неизвестному солдату. Искренняя признательность поисковикам за их благородный бескорыстный труд, за их великое дело.

В конце апреля 2022 г. родственники, по согласованию с поисковиками, отправились к месту гибели Непряхина И.В. (г. Сычёвка Смоленской области, недалеко от Ржева). Елена Ивановна рассказывает, что много людей помогало им. Это и тракторист, который вёз их по болоту. Это поисковики, проводившие их к месту гибели. Люди объединились, чтобы погибший солдат вернулся домой. Ржевские болота- мистическое место. Когда все отправились в путь, появилась в небе над ними птица, исчезнувшая, как только подошли к месту гибели. Воронка была в форме сердца. Безмолвие и биение сердец людей, единых в стремлении не забывать прошлое.

7 мая 2022 года состоялось захоронение останков солдата с воинскими почестями. Захоронение в селе Логиновка, рядом с женой. Митинг был

многолюдным, были слезы, речи, траурный марш. Было сплочение народа памятью. Народ, забывший своих героев, погибает. Мы едины в понимании того, что каждый погибший солдат должен быть известен. Когда народ един, он не победим.

Наша сила в единстве памяти всех поколений о Великой Отечественной войне, в сплочении перед лицом опасности, в стремлении защищать свою Родину и близких, в желании сделать всё для сохранения мира и жизни на планете. Акция «Георгиевская ленточка» стала символом победы над фашизмом.

Деды и прадеды были едины в борьбе с фашизмом. Наше общество негативно относится к фашизму. Сыновья и внуки воинов, победивших фашизм, не щадя собственной жизни, героически выполняют свой гражданский долг, стремятся быстрее положить конец конфликту на Донбассе, участвуя в СВО. Вся страна оказывает помощь Донбассу.

Историческая память о Великой Отечественной войне- основа сплоченности наших граждан. Будущее нашей страны- патриотизм, уважение к своей стране; уважение к её традициям, к сосуществованию сотен народов и языков.

Наша сила в единстве.